Рождественские традиции

(классный час для учащихся 4 класса)

Цель:

Воспитание ценностного отношения к традициям празднования Рождества Христова.

Задачи:

1.Дать представление о понятиях «традиция», «Рождественская традиция».

2.Воспитать уважение к русским традициям.

3.Побудить детей к сохранению Рождественских традиций.

Оборудование:

Репродукция иконы «Рождество Христово».

Ключевые понятия:

Рождественская традиция, традиция.

Определение ключевых понятий:

Рождественская традиция  – традиция, связанная с празднованием Рождества Христова.

Традиция: 1.То, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений.

2.Обычай, установившийся порядок в поведении, в быту.

(«Толковый словарь русского языка» С.И. Ожегова.)       

Ход занятия

1. Вступительная часть

- Какой праздник Святой Иоанн Златоуст назвал Зимней Пасхой? (Рождество Христово).

Работа с репродукцией иконы «Рождество Христово».

Вопросы и задания:

- Что изображено на иконе?

- Назовите персонажей  рождественского сюжета.

           У любого народа в связи с каким- либо праздником складываются определённые традиции. Например, у русского народа в связи  с праздником Рождества Христова сложились свои традиции.

           Наш классный час мы посвятим Рождественским традициям.

Работа с понятиями:

- Как вы понимаете значение слова «традиция»?

- В «Толковом словаре  русского языка» С.И. Ожегова слово «традиция» имеет два толкования: (на доске) 

1) То, что перешло от одного  поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений. (Например, идеи, взгляды, вкусы, образ действий, обычаи).

(например,  традиция проведения 9 мая, в День Победы, военного парада в Москве на Красной площади; 

 традиция встречать хлебом-солью почётных гостей, например, В.В.Терешкову и др.).  

2) Обычай, установившийся порядок в поведении, в быту.

(например, традиция вставать, когда входит учитель;

Когда мужчины входят в общественное помещение, принято снимать головной убор в знак уважения;

во время спектакля, концерта нельзя разговаривать, вставать и уходить из зала и др.).

2. Основная часть 

Вопросы:

- Какие традиции связаны с празднованием Рождества Христова? (Славить Рождество Христово, ходить по домам, поздравлять, дарить подарки, наряжать ёлку).

- Откуда пришла к нам традиция наряжать ёлку на Рождество? (Из Западной Европы). 

- Кто ввёл эту  традицию? 

      Традицию ставить в доме ёлку ввёл Пётр I с 1 января 1700 года.  Она повлекла за собой и другие традиции: накануне праздника устраивались  ёлочные базары, а с Рождества начинались балы и маскарады, в театрах ставили для детей спектакли, а в домах шла раздача подарков. Особенно популярны были пряники: «Мятные белые овечки, лошадки, рыбки, зайчики, петушки и человечки… – самая ёлочная сладость», – вспоминал писатель И.С. Шмелёв.

Вопросы:

- Как называются те дни, когда ходят славить Христа? (Святки или Святые дни). 

- Как долго они длятся? (От Рождества Христова до Крещения, т.е. 12 дней).

           Действительно, весёлые радостные Святки живут от Рождества Христова до Крещения. Недаром говорят в народе: «Пост – постись, праздник  –  празднуй!», подобно тому, как говорят: «Делу  –  время, потехе  –  час!»

- Как вы понимаете эти  выражения?

           Святки не обходились без святочных игр и затей. Давайте и мы сейчас поиграем. 

           Подберите рифмы (хором). 

                                                   Чистый, яркий, белый, гладкий,

                  Словно листик из…

                  Ныне утром выпал снег,

                  Слышан лёгкий санок…

                  Крыши дач, в болоте кочки

                  И опавшие…

                  И дорогу, и лужок  –

                  Всё-то, всё закрыл…
                  Позабыты книги, сказки;

                  На дворе скрипят…

                 Скрип и крики детворы

                 И над речкой у…

                 Шепчет Боре няня строго:

                 Погуляй пойди…

                Но смотри, седой мороз

                Ущипнёт тебя за…

                Мёрзнут уши, ноги, руки,

                Но не знают дети…

                Так им весело зимой,

                Что нельзя зазвать…
                             Стихотворение А. Коринфского «Христославы» (читает ученик). 

                                                      Под покровом ночи звёздной

                     Дремлет русское село; 

                     Всю дорогу, все тропинки

                     Белым снегом замело…

                     Кое - где огни по окнам,

                     Словно звёздочки горят.

                     На огонь бежит сугробом

                     Со звездой толпа ребят;

                     Под оконцами стучатся,

                     «Рождество Твое» поют.

                     «Христославы! Христославы!» –   

                     Раздаётся там и тут.

                     И в нестройном детском хоре

                     Так таинственна, чиста,

                     Так отрадна весть святая

                     О рождении Христа…

Вопросы:

- О ком это стихотворение?

- Кто такие христославы? А как их можно назвать по-другому? (Славильщики).

- С какой отрадной вестью сугробами бежала толпа ребят?  (С вестью о рождении Младенца Христа).

           В день Рождества дети и взрослые ходили по домам и пели тропари праздника и песни о рождении Спасителя; их одаривали, чем могли. В XVI-XVII вв. в Москве к царю во дворец «славить Христа» приходило всё соборное духовенство во главе с патриархом. Царь не забывал и о бедных. По его приказу устраивались праздничные столы для нищих, где раздавалось беднякам щедрой рукой царское жалованье. И богач, и бедняк готовились к Рождеству Христову каждый по своему  достатку. Царь встречал великие праздники благотворительными, добрыми делами. Не только царь, но и простые люди старались делать добрые дела к празднику.

- Какие добрые дела совершили вы?

           Рассказ Е. Рощиной «Лис на рыбалке».

            Наступил последний день перед зимними каникулами. Теперь уже совсем скоро будет Новый год и Рождество Христово.

            Меня пригласили провести урок рисования у 3 «А». Я вхожу в класс. Урок начинается. Пишу на доске тему: «Лис на рыбалке». « Ребята, как вы представляете себе лесную рыбалку?» – спрашиваю я класс. « Лис захотел рыбки и пришёл к лесному озеру»,  - говорит Анечка, блондиночка с огромным синим бантом на макушке. «Вокруг растут  ёлки, потому что это ельник!» – спешит добавить Василий. У него рыжие кудряшки так  и подпрыгивают от нетерпения. «А у нас на даче вокруг озера растут рябины и орешник», – тихим голосочком сообщает Леночка. «А зачем Лису рыбка? Он же зайцев ест!» – кричит Олежка. «Тише, тише, ребята», – успокаиваю Олежку. «Вот глупый, у него же в норе лисята с лисой. Лисятам рыбка очень полезна. Мне мама говорит, что там фосфор. И это полезно детям!» – отвечает Олежке Оля, поправляя указательным пальчиком очки.    

           Я прохожу по рядам и смотрю, как ребята начали рисовать. В третьем ряду, за второй партой у окна, сидит очень грустный мальчик. Он смотрит в окно. А в нашем обсуждении темы рисунка участия не принимает. «Серёжа, почему ты грустишь? Что случилось?» – расспрашиваю я его. Серёжа сидит молча, а в глазах стоят слёзы. «Может, что – нибудь случилось?» – продолжаю интересоваться и участливо заглядываю Серёже в лицо. Он горестно вздыхает и продолжает молчать. «Я знаю! У него мама тяжело болеет. Она в больнице. А с Серёжей живёт его бабушка»,  – объясняет Митя, друг Серёжи.

           Я обращаюсь к классу: «Давайте все наши рисунки подарим Серёжиной маме. Она посмотрит на них, порадуется и быстрее поправится!» «Правильно!» – кричит Анечка. «Ура, здорово! Наши рисунки будут лучше лекарств», – радуется Вася. «Моя мама говорит, что хорошие эмоции могут вылечить человека», – говорит тихая Леночка. И класс дружно и сосредоточенно занялся рисунками.

           Но вот урок подходит к концу. Какие замечательные рисунки сделали ребята. На одной картине старый лис, а рядом ёж. Они уже наловили рыбу и варят уху. На другой лис сидит под кустами орешника, а недалеко от него – лиса с лисятами. И все улыбаются. Я собираю все эти замечательные рисунки и отдаю их Серёже. «Неси в больницу маме наше лекарство. Мама обязательно поправится»,  – говорю я. Серёжа берёт рисунки и прижимает их к себе. «Спасибо», - тихо говорит он и улыбается. 

Вопросы:

- О каком добром поступке детей  говорится в рассказе « Лис на рыбалке»? (О милосердии, заботе о больном человеке, способности поддержать человека в трудную минуту)

- Почему Серёжу не заинтересовала тема урока? О чём он думал? (О больной маме).

- Как он принял подарки одноклассников? (Прижал их к себе).

- Почему? ( Они ему были дороги).

           Старайтесь быть более чуткими к окружающим вас близким, которые нуждаются в поддержке и помощи. Порой малейшее внимание способно ободрить человека, помочь обрести веру в свои силы.

- Какие добрые дела вы можете совершить?

       Никакие святки не проходят без веселья и радости, без песен, стихов и загадок. Отгадайте  загадки о зиме.

Загадки

Без рук, без глаз,                                                               Белая морковка зимой растёт.

А рисовать умеет.                                                                   (Сосулька)

(Мороз)                                                                                                                                                                                                                                                              
Белые пчёлы                                                                       Рассыпался горох

На землю сели,                                                                  На семьдесят дорог,

Пришёл огонь –                                                                 Никто его не подберёт,

Их не стало.                                                                       Ни царь, ни царица,

(Снег)                                                                  Ни красная девица.
                                                                                    (Град)

Тройка, тройка прилетела,                                               Вырос лес,

Скакуны в той тройке белы,                                            Белый весь,

А в санях сидит царица                                                    Пешком в него не войти,

Белокоса,  белолица,                                                         На коне не въехать.

Как махнула рукавом –                                                         (Морозный узор на окне)

Всё покрыла серебром.

(Зимние месяцы)                                                                                                                                                         
Гуляет в поле, да не конь,                                                Странная звёздочка с неба упала,

Летает на воле, да не птица.                                            Мне на ладошку легла – и пропала.

(Ветер, вьюга)                                                                      (Снежинка)

Задание:

           Объясните пословицы:
В зимний холод каждый молод.

Снег холодный, а от стужи укрывает.

Снега надует – хлеба прибудет,

Вода разольётся – сена наберётся.

           Игра «Чайный стол» 

         Дети образуют круг, и каждый из них называет себя именем предмета, составляющего принадлежность чайного стола. Тот, кто называет себя « чаем», вертится на одной ноге посреди круга и восклицает:

         - Я – чай, где же сахар?

        Тот, кто назвался « сахаром», должен выбежать на середину круга (« чай» в это время убегает на его место), вертится на одной ноге и восклицает:

         - Я – сахар, где же булки? – и так далее.

           Игра заканчивается, когда всё необходимое для чая перечислено.

3. Заключительная часть

Выводы:

- О чём мы сегодня говорили? (О рождественских традициях).

- Какие Рождественские традиции вы узнали?  

Наряжать рождественскую ёлку. 

Славить Рождество Христово, ходить по домам, дарить подарки.

Устраивать святочные игры, затеи.

Совершать добрые дела).

- Что узнали нового о рождественских традициях? (Ответы детей).

           Приглашение на чаепитие.
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